

30 сентября 2024 г.



КИТАЙ-РОССИЯ

Collateral Freedom позволяет почти 50 сайтам, заблокированным Кремлем и Пекином, продолжать информировать о происходящем

Чтобы бороться с цензурой и предоставить всем желающим доступ к достоверной и разнообразной информации, организация «Репортеры без границ» (RSF) в рамках своей операции Collateral Freedom создала зеркальные сайты для почти 50 новостных онлайн-изданий, заблокированных Кремлем и пекинским режимом. По случаю отмечаемого 28 сентября Международного дня всеобщего доступа к информации организация возвращается к обсуждению этой операции, позволяющей обходить цензурные ограничения, которая помогает противостоять цензуре особенно жесткой в Китае и в России.

С помощью операции Collateral Freedom RSF позволяет 23 СМИ, подвергающимся цензуре в России, и 25 СМИ, заблокированным в Китае, вопреки всему оставаться доступными для их аудитории.

Разработанная RSF технология зеркальных сайтов постоянно обновляется и доказывает свою эффективность перед лицом попыток двух государств-хищников свободы прессы запретить всю журналистскую информацию в своих сетях, независимо от того, исходит ли она от местных или [иностранных](#) СМИ.

«Благодаря проекту Collateral Freedom RSF непосредственно защищает право граждан закрытых стран на доступ к достоверной информации, создаваемой журналистскими СМИ. Несмотря на все более изощренные средства, используемые врагами свободы прессы, мы разрабатываем технологии, необходимые для доставки достоверной и качественной информации на экраны компьютеров в закрытых обществах. Авторитарные режимы хотят заключить своих граждан в пузырь пропаганды; мы противостоям им, предоставляя доступ к достоверной информации, производимой СМИ, достойными нести это имя».

Антуан Бернар

Директор по адвокации и ассистансу RSF

«Collateral Freedom постоянно адаптируется к новым угрозам благодаря креативности сообщества инженеров и разработчиков со всего мира. Это международное сотрудничество позволяет нам разрабатывать инновационные и эффективные инструменты для защиты права граждан на доступ к журналистской информации».

Никола Диас

Руководитель отдела безопасности и цифровых операций в RSF

За один год в России появилось семь тысяч зеркальных сайтов, созданных RSF для борьбы с цензурой

Российское государство вооружилось законодательным и [технологическим](#) арсеналом, «[ЗОЛОТЫМ ЩИТОМ](#)», вдохновленным китайскими методами блокировки своего информационного пространства. Российские новостные СМИ постепенно все признаются «[нежелательными](#)» и блокируются в национальной сети – Рунете – подобно СМИ *Meduza*, заблокированному с марта 2022 года, вскоре после начала масштабного вторжения России в Украину, или *The Moscow Times*, запрещенному в июле 2024 года. Эти два сайта поддерживаются в рамках операции «*Сопутствующая свобода*», а их зеркальные сайты получают более 400 и 200 тысяч посетителей в месяц соответственно. За один год RSF создал более семи тысяч зеркальных сайтов для СМИ, заблокированных в России, в том числе 5400 только для [издания Meduza](#), одного из лидеров независимой российской журналистики в изгнании.

«В The Moscow Times мы используем Collateral Freedom уже два года, и это оказалось очень эффективным и позволяет нашей аудитории в России получать доступ к нашему контенту. Доступ к плюралистической и независимой информации крайне важен для наших сограждан. Благодаря RSF, The Moscow Times привносит плюрализм и независимую журналистику, чтобы подпитывать общественную дискуссию внутри России».

Александр Губский
Издатель *The Moscow Times*

Вдохнуть новую жизнь в право на информацию в Китае

В 2023 году организация RSF начала [противостояние с Китаем](#) – одним из самых репрессивных государств мира по отношению к журналистике и праву на информацию, создав зеркальные сайты для десяти китайских, гонконгских и тибетских СМИ, подвергающихся цензуре на территории материкового Китая. Менее чем через два года эта цифра увеличилась более чем в два раза: сейчас существует 25 новостных сайтов, использующих технологию операции Collateral Freedom для обхода цифровой «Великой стены» – одной из самых сложных систем цензуры и контроля за интернетом в мире, которая была значительно [усилена после прихода к власти Си Цзиньпина](#). Эти СМИ, такие как мультимедийный новостной сайт Dasheng Media, стали доступны для граждан Китая и освещают темы, которые [становится все труднее освещать](#) в стране: такие как политические новости, социальные конфликты и подавление прав человека пекинским режимом.

«Мы считаем, что каждый человек заслуживает свободного и бесцензурного доступа к качественному новостному контенту. Collateral Freedom – это ценная инициатива, которая позволяет медиа-сообществам сотрудничать и разрушать барьеры, ограничивающие доступ к информации, открывая новые пути для связи и создания контента для китайской аудитории как в Китае, так и за его пределами».

Вивиан У

Директор и основатель *Dasheng Media*

Collateral Freedom – операция международного уровня

Операция Collateral Freedom позволяет обойти цензуру во всех странах, где она распространяется на онлайн-прессу. Список сайтов, разблокированных RSF, обновляемый в режиме реального времени, доступен, если это позволяют требования безопасности, на [странице операции на Github](#). Среди СМИ, которые будут разблокированы в сети благодаря Collateral Freedom в 2023-2024 годах числятся [Belarus in Focus](#) (Беларусь), иранские СМИ, такие как [Iranwire](#), и несколько гвинейских СМИ, пострадавших от [репрессий в последние месяцы](#), например [Guinée matin](#) и [Mosaïque Guinée](#).

Китай и Россия занимают соответственно 172 и 162 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.